

# 平桥区:教育托起幸福平桥的希望

近年来,平桥区委、区政府坚持教育为民、教育惠民,把办好人民满意的教育作为工作的“出发点”,把满足人民群众教育需求作为工作的“方向盘”,把人民群众对教育的呼声作为工作的“信号灯”,把人民群众对教育的满意度作为衡量工作的“天平秤”,大力推行教育发展改革,努力推进教育均衡发展。

打造了寄宿制学校的河南样本。从2014年起,平桥区决定每年投资1000万元改造3所寄宿制小学,力争通过3至5年的建设,让全区每个乡镇至少拥有一所具有浓郁平桥乡土气息的寄宿制小学,满足农村义务教育的发展需要。通过近两年的建设,郝堂宏伟小学、明港镇新集小学等一批寄宿制学校教学楼、宿舍楼、少年宫错落有致,古朴典雅,设施器材一应俱全,教育活动丰富多彩,《中国教育报》、《教育时报》、《东方今报》、《信阳日报》等媒体竞相予以报道,已成为平桥教育的一张“名片”,被副省长徐济超称为“寄宿制学校建设的河南样本”。

推动了教育事业的协调发展。该区优先发展学前教育,依托第二期“学前教育三年行动计划”,改造建设了一批乡镇中心幼儿园。均衡发展义务教育,筹划并制订全面改革五年规划,抓实农村薄弱学校改造等工程,推进标准化学校建设,加快城区学校建设步伐,投资5000多万元新建区一分校,投资9000多万元建设平桥产业集聚区中学校,还对明港城区教育资源进行了整合,逐步解决城区适龄儿童入学难和大班额问题;规范发展民办教育,出台了一系列政策措施,扶持社会信誉好、办学质量高的民办学校,推动了民办教育持续健康发展。

实现了高考成绩的全面突破。该区2015年高考考生5332人,一本进线人数为802人,比去年增加309人,进线率为15.04%,增幅62.68%;本科进线人数3103人,进线率为58.20%,比去年高出3.44%,其中有7名同学被清华北大录取(含3名清华北大飞行班学员);空军飞行学员录取人数居全国县区前列,共有9名同学被录取为空军飞行学员。此外,今年清华北大首届航空班在全省共录取9人,我市共入围3人,这3名考生均来自市二高。

培养了一支高效的教师队伍。2015年该区面向社会公开招聘了236名农村学校教师,选派了60多名城镇中青年教师到偏远农村学校支教,较好地缓解了农村中小学教师力量紧缺的难题,全年(园)长和教师参加各级各类培训7000人次,涉及校本培训、国培计划、继续教育等20多个培训项目,同时还举办了10多个学科的高效课堂教学研讨会和优质课大赛,组织100余名教师参加了河南省农村中小学青年教师技能大赛,教师队伍整体素质明显提高。

维护了教育系统的和谐稳定。该区教育系统认真开展了“三查三保”活动,及时更新和添置了安保器材200多套,对全区中心幼儿园、中心小学以上学校的电子监控系统进行了升级,电子监控摄像头近1000个,及时消除了各种安全隐患。同时该区还开展了“依法治教”和“五个专项治理”活动,在依法依规的基础上,对违规招生、违规收费、违规办学、师德滑坡、有偿补课等问题进行重拳整治,以实际行动回应社会关注的热点和焦点问题,促进全区教育工作的和谐与稳定。

## 市六高:风正一帆顺

信阳市第六高级中学位于平桥中心城区,历史悠久,底蕴丰厚,人才辈出,是学生腾飞的摇篮,教师成长的沃土。学校现有70个教学班,在校学生5000多名,230名教师,学校以“开发潜能、发展个性”为育人理念,坚持以“品牌、质量、服务”为宗旨,在全面推进素质教育的进程中,以一流的教育质量树立了自身的品牌形象,赢得了社会的赞誉和家长的称赞。

近年来,信阳市六高制定了“高一强基础、高二重培优、高三战备考”的工作思路。为了这一目标,全体六高人披星戴月,培优护尖,舍小家顾大家,有的顾不上回家看望生病的老母,有的顾不上照顾年幼的孩子,有的顾不上过短暂的婚假。“三尺讲台,岁暮莫问荣枯事;两袖清风,回首只闻桃李香”。正是这种努力,这种拼搏,让信阳市六高实现了“弯道超车”。近几年,信阳市六高在普通高中中更是独树一帜,其科学的教学方法,严谨的工作作风,使一批批有志青年走出平桥,迈向了世界。2015年高考,本科上线总人数实现了突破,达356人,位居全市15所市县级示范性高中前列。尤其是体育、艺术类学科硕果累累,有54人进本科线,其中体育6人,美术40人,其他学科8人。

如今,信阳市六高教学严谨,学风浓郁,各种活动丰富多彩,使学生在拥有扎实立足社会本领的同时,更具有坚强的体魄和良好的品质。如通过开展理想信念教育、师德师风教育来打造廉洁校园;通过优质课比武、优秀教师上大课活动来打造智慧校园;通过绿化、美化、净化活动来打造美丽校园;通过法制安全宣传月、养成教育等活动来打造平安校园;通过大家跑、大家唱、体育节、争当“四星”活动来打造活力校园;通过经典诵读、特色班级等活动来打造文化校园。如今的六高,潜心教学的多了,喝酒闲聊的少了,关怀学生的多了,体罚批评的少了,校园里充满“正能量”,朝气蓬勃,风清气正,学校的发展正步入“快车道”。

风正一帆顺,快步向前进。回望过去,信阳市六高辛劳与汗水交融、奋斗与拼搏并行,谱写了一曲曲荡气回肠的动人赞歌。展望未来,信阳市六高将高举素质教育的旗帜,抓安全促平安,抓师德树形象,抓教学提质量,为全市教育再添新亮点,再作新贡献!

## 市二高:传承辉煌历史 再谱华美乐章

信阳市第二高级中学,创建于1956年,是一所具有光荣历史的名校,河南省省级示范性高中。

近年来,市二高承载着家乡父老的重托,精诚团结、顽强拼搏、崇真求实、追求卓越,为雏鹰展翅搭建放飞的平台,为青年学子架设通往理想的金色桥梁,连续创造英才满天、顽铁成钢的佳话。2015年高考,市二高再次创造辉煌,全面丰收。一本过线突破800人(含体音美特长生),比上年增加331人,二本过线达2001人,比上年增加410人,本科过线率达89%,有7名同学被清华北大录取(含3名清华北大飞行班学员)。空军飞行学员录取人数位居全国县区高中前茅,共有9名同学被录取为空军飞行学员。另外值得一提的是,今年清华北大首届航空班在全省共录取9人,我市共入围3人,这3名考生均来自市二高。从2003年至2015年,市二高先后向全国输送飞行学员达27人,市二高也因此被空军招飞局济南选拔中心评为“优秀生源基地”。

市一中积极为教师搭建施展才华的舞台,使一切有利于学校发展的创造愿望得到尊重、创造活动得到支持、创造才能得到发挥、创造成果得到肯定。该校坚持全心全意依靠教师的方针,相信教师、依靠教师,高度重视和维护广大教师最现实、最关心、最直接的利益。学校用心尽力地为教师做好事、办实事、解难事,关心教师的学习、工作和生活。在学生管理方面,信阳市一中坚持做到以人为本,宽严适度。

在课堂教学上,该校提出的“3+2”课

改模式,走出了适合学校发展的课改之路。课堂上充分体现“预习、展示、反馈”和“先学后教,当堂训练”的特点,让每位学生在课堂中得到很好展现,做到学有所思,学有所获,学有提高。通过上课改引领课、课改示范课,进而评选出十佳课改能手。优秀的师资队伍使得市一中一直以“中进优出,优进尖出”而赢得社会的广泛赞誉。精致高效的课堂为每位学生搭建了广阔的平台,让每一个学生绽放出灿烂的青春年华。该校教师先后多次在省市区课改大赛及优质课评比中取得优异成绩。

忆往昔峥嵘岁月,看今朝再铸辉煌!如今的市二高正站在新的起点上,与同学们一起扬帆远航,开拓奋进,驶向更加辉煌的明天!

## 市一中:抓管理 重引领 提质量

信阳市第一初级中学始建于1978年,时名为信阳县三中,1998年原信阳县撤县设区,次年3月,学校更名为信阳市一中。近年来,信阳市一中以全面实施素质教育为抓手,以提高教育教学质量为中心,与时俱进,开拓创新,坚持内强管理、外树形象的工作思路,全体师生脚踏实地,埋头苦干,取得了骄人成绩。2015年中招成绩再创新高,全区前十名该校就有5人,全区600分以上26人,该校有13人,其中全区第一、二名都在该校。建校30多年来,向高一所学校输送12000余名合格学生,有600多人考入全国重点大

学,是平桥区初中毕业生进入高级中学考上清华、北大人数最多的学校。

## 新集小学:留守儿童快乐家园

新集小学位于河南省最美乡村——明港镇新集村中心,离明港城区有6.5公里,是一所可以可持续发展理念设计建设的小学,更是文化与自然映衬的典范。去年11月23日,副省长徐济超在市委书记郭瑞民的陪同下考察新集小学时,称之为“寄宿制学校建设的河南样本”。

2014年元旦过后,平桥区委、区政府主要领导同志先后多次来到新集小学调研,作出了依托新集小学、助推新集美丽乡村建设、打造农村教育品牌学校的远景规划和具体要求,并决定从2014年起每年投资1000万元改造三所寄宿制小

## 区三小:五年岁月桃李已芬芳

在民间有这样一条谚语:桃三杏四梨五,意思是说,一棵桃树需要三年的时间才能结出果实,一棵杏树需要四年的时间才能结出果实,一棵梨树则需要五年的时间才能结出果实。

恰恰有这样一所学校,也是用了五年的时间,终于如梨树般结出丰硕的成果,这就是平桥区第三小学。平桥区第三小学坐落在平桥区光明路上,学校大门朝东,宽阔的门前是一排挺拔拔翠绿的香樟树。走进大门,展现在你眼前的是耸立的教学楼和崭新的塑胶操场,广玉兰、香樟、刺柏、绿竹点缀在操场的周围,让你感觉丝丝拂院、春风十里。优雅、舒适

## 区实验小学:名校引领助推内涵发展

平桥区实验小学自2013年6月成功加盟北京第二实验小学教育集团后,借助北京二实小最先进、最前沿的教育教学资源,在办学思想、办学理念、教育教学活动、教师培训等方面进行互通引领,促使该校的各项工作走上了精细化、人文化管理与内涵发展的快车道。学校提升了办学品位,全体师生的精神面貌、校园环境和课堂教学发生了翻天覆地的变化。学校整体工作呈现出良好的态势,教育教学取得可喜的成果。

形成了新的办学理念。加入北京第二实验小学教育集团以后,为了提高学校的办学质量和品位,该校领导班子经过不断地学习和思

考,结合学校的发展现状,决定将该校“以爱育爱”的教育理念融入到自己的办学理念中。为了提炼出顺应时代、引领学校发展的办学理念,学校召开了由学校班子成员和优秀教师代表参加的办学理念座谈会,大家各抒己见,反复论证,最终确定把“以爱养正、幸福成长”作为学校的办学理念。

优化了新的校园环境。为了营造“以爱育爱,以爱养正”的良好教育环境,该校把爱的教育物化在校园中的每一处景观上,每一幢建筑中,每一个场所里,每一块栏板内等目及之地、耳闻之处、心感之方,达到“润物细无声”的

“创建全市留守儿童快乐的家园”为办校目标,在加强留守儿童创新思维和实践能力培养的基础上,强化留守儿童的养成教育、英语教育、信息技术教育和心理健康教育;通过丰富多彩的活动,给留守儿童一个张显个性,展示自我的舞台。

如今,孩子们在新集小学快乐学习、快乐生活、快乐成长,使每个来到这里的人深受感染和感动。“路漫漫其修远兮”,新集小学将本着追求卓越的精神,努力把新集学校打造成“家长放心、孩子开心、教师安心”的留守儿童寄宿制示范学校!

学校先后获得平桥区教学质量评估先进单位、区先进学校、区目标先进单位、区平安建设先进单位、信阳市义务教育办学行为先进单位、市巾幅文明岗、市师德师风示范校、河南省教科研先进单位、省依法治校示范校、省语言文字规范化学校等多项荣誉。

教育功能,形成一种爱的环境氛围。学校还将北京第二实验小学的教育理念与教师、学生文化植入校园,另外还对校园墙壁进行粉刷、美化、亮化,安装了云平台、电子显示屏等。如今,当你来到校门口时,映入眼帘的“以爱育爱——诠释生命的教育”的巨幅标语,分外醒目,振奋人心;当你置身校园时,书写着鲜红“爱”字的文化石静卧于学校文化墙旁的“怡心园”里,让人心生温暖;逸夫楼的“学生文化——美、学、玩、做”与新教楼的“教师文化——形象、学习、合作”遥遥相对,跃然入目。形成了新的师生关系。加盟北京第二实



美丽校园一隅



艺术节精彩展演



漂亮的新建教学楼



高标准校园设施

小教育集团后,为深入推进集团总校课堂文化,学校以行政听课日和业务学习为督导,更加关注课堂教学。该校不仅每年派出两位优秀教师去北京学习,而且不断地组织教师通过云平台学习总校“生本、对话、求真、累加”的课堂文化,两年来,该校组织教师参加总校云平台听课百余次,听课内容涵盖语文、数学、英语、音乐、美术、科学、品德七个学科,极大地推动了该校教师课堂教学能力的专业化成长。

两年来,平桥区实验小学通过北京第二实验小学的带动引领和北师大鲍友友教授的设计指导,学校的文化底蕴更深厚,学校发展的基石更牢固,教育教学彰显出无限的生机与活力,学校理念和校园文化建设向着更有个性、深入内涵式发展,长风破浪在此时,直挂云帆济沧海。平桥区实验小学的明天会更加美好、更加灿烂!



郝堂小学全景

(本版文字、图片均由平桥区教体局提供)